


Brodotti scalar&Forme bilinean

Af:(Produto scalar canonice standard) su RY
↳, 7: Rx R"-R

(V, w) -> (,)(v,w) == (v,w)
it

=(i) E xr+yaz... +Xun
tv. W

Hef: (Norma diun refore v) IVII:==..[V,V]
-
la norma div is

rappresenta la lunghezza
del vettore v
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OSS::). [V, + V2, w) =(v.,w) +(x,w)]
ii).(AV,w) =x<v, w)]
isrws=<wiwnf = (,w.s = r,was

(v,xw) = x<v, w)

in. (r,v),0 ed e (v,v) =0 E) v=0.

Esampo n=2.-

v =(ii) w =() a(r,w) =x,+aa
W

#

,



Eve M1wliss?lwI(cosecostweenE A

formule di Sommezione per archi
Dividiamo pu IwII:

E)=e)to
det=1FO

I-08?) =ee))iledrin-
det=1 EXTRA
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Anora:

yl
Af:(ANGOL CONVESSO tra dire vettori v ew) v, waR"

e e'angolo A- [0,i] tale che v, w=0.

Cost =w
11VII. 11w1 i una biegiene.
-

2nesta def. Man in di problem percicos(o))e**-
D.: Come mai (V,w) sta tra-1 e I?
-

11 vII IIwil

Zwesto fungnawa per to DSUGUAGLIANZA D CAUCH2-SCHWARTE

WM-IVII.I wil
Che implica - 1 I

[V,w>
I 1 ~--

11 vIIIIwII
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Hef:(FORMA BILINEAREgSV spow In un camps ():
g:V*Y-K

take on the sequent proprietawano soddisfatte:
q(v, +V2,w) =g(V,,n) +q(v,w)
q(V,w, +w2) =g(V,w) +g(r,wi)

q(,w)
=xg(v,w) =g(r,Xw)

L'insieme delle forme bilinear si indica can
Bit (ND).

SIMMETRICA: g(v,w) =q(w,v)
q
-

↓ ANTSIMMETRICA:g(V,w) = - g(w,v)tre
una ne e'altre ...
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Hef: Sia K =R. Allova g e:

· SEMI-DEFINITA IOSITIVAE) g(v,v) s0
· DEFINITAPOSITIVA E) g(v,v)20 & g(v,v)=0) v=o

Hef:analoga can negative invece the positive.

PROPOTTO SCALARE]: Un prodotto scalese en unaDef: [
forma bilinear SIMMETRICA 2 DEFINTA

POSITIVA.

FORME

BILINEAR
MEN PROPRIETA[ 1PIU GENERAL

SCALARI⑰PIVIROPRIET[meN GENERAL
IRODOTO

SCALARE
CANONICO
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:g:VxV-K forma bilineare, allower

FreV FIssATO, abbiamo g(V,):V-K lineare
FWEU FISSATO," q(o,n): V-k 17 1

In particolore:
q(v,0) =0, g(0,w)

=0.

empi-k sia simm. He autismin

(v,n)-0 g(w,v) =g(v,w) =- g(w,v)
-> 2g(w,v) =0.

Se k =R => esemi-def positiva, ma now def. pes.
-

2. g:1xR->R
v=(ji),w =(ii)

(v,w) -XM,+diz +2xzu, +i
Per eserzig:rerifrcare de e une

QUESTI TERMIM

forma bilineare. RENDEREBBEMO LA-7-

FUNZONE NN ARE



Esimmetrica? v= (), w =(i=ma)
q(v,w) =1
g(w,v) =2A

=

g
na e simmetrica

I
q(v,v) =0.1

+0.0 +2.1.1 +1.0

I2
Euna forma bilinear de now isimmetrica, e
quindi a maggier ragrece

non er un prodotto scalele.

3.g:
RxR2- E bilineare? SI

E simmetrica? SI
(V,w) --- XMI

E semi-dof positive? SIIglu, I def positive?

Controesemps:v= (2) t0.g(v,v) =0.0 = 0
mevF0.

Guindi
g
er semi-def positive ma now def positive.
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4. A =(aii) 1 = i,j=n Mulk) =) ga:k"x k"- k
Ir,wit:dij;↳ E una forms bilineare.

Iti

Ida una matrice a one formalbilineat
=A.A.

S1.1. FORMEBILINEAR IN RELAZIONE ALLE LORO MATRIC
-

-nV sp. rettr muk, dimpl) 2400, B base -GV., ...,

:Bill
--M(k)

g1
->M19): (aij:=g(V:,vi)):,;

GetafreeeneI "you""ji
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-Isamp:-
1. B =base canonica di V=R", (.,.7=g produtto scalere

canonico di I?
->M(q) -Le,e)....

[en, end

<ez, ei iLies.... I
II

1 D

0 1

Id = I 1
.

. al
2. A =Mulk) => gA: kxk"-k => Mr(91) =A
(B=canonica)
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Mo Can be notagion,precedenti,
siha ce:

M
-

q(v,w) =x.Mi(g)=2 X: gle:,ei);
ij=1

DOM.: q(v,w) =g)isnice
parprieta IIdeter form bilnean) Es,-glei, ei) ;

↓ i=1j=1
=:i): At

= Mi(9)
SPAEIO VEITORIALED.:2nd'i las conclusion? -

-

:Bit(V)-> MuCK) avindi &

-MB(8) Un ISOMORFISMO.

q1
-

- &I SPAE VET.

* A Su K.qA
- Il-



-IV, K, n, g came prime, B =base di V. = [V,, ..,Vn}

q
SIMMETRICA ES MB(8) SIMMETRICA

Dim.: =>q sim. -> g(Vi,Vi) =g(V;,vi) =a; di MB(g)
->MB19) Simmetrica.

=) MB1g) simm => aij
=aji => g(vi,v,7 =gIV;,vi)

g(v,,vi) (r,,vi) = g(V;,vi)
Allora g(v,w) =g)dir,Mir)=2Miivi)

gin,A
P B,2 due basi diV.

Allore Me(9) =4(M5(5d))· MBs(9). Mi (Id)
idicambio di

Dim.: analoga a prima. base do 2 c B.
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H: A,B = Mm(F) sa CONGRVENTI ) B =2.A.C
(B=A) per one qualck

matrice

C =GLn(k)

Bef:[MATRICE ORTOGONALE] C- Glulk) an dice OrzogoNalt

Le quindiappartieve a ()) * c =C.
SPAZIO

delle MATRICI
ORTOGONALI

: Se B =congruente and Ammematriceontogen.
->Be anche simile and A. ↳ B=2.A.C, cz0n()

L
=e!A.C

-BoA
-SMILE

OSS: La congruenze, come
la similarita, e une relagnene di

-

equivalenza [basto vsare *tB ="(BA)]
MCI TORNERA UTILEPER IL TEOREMA SPETTRALE
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FREMAI (SERNESI, "Geometria 1", BB)
-
Sia dimp(V) =n, g - Bil(V) ed eSIMMETRICA.

Allora EsiSte una base B di U tale de la matrice

the rappresenta o rispetto alle base B eDAGONALE.

Equivalentemente, ogin
matrice simmetrica AcMr(k)

ECONGRUENTE ad Una matrice DIAGONALE.
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